

परमप्राप्त उदात्तता की मांग है।
 समाज की उदात्तता की स्वरूपा
 पर एक अलग दृष्टि को प्रस्तुत करता है। इस
 स्वरूपा के मांग के अन्तर्गत उदात्तता
 इन उदात्तता को पूरा करने के लिए विद्यमान
 कोई सुधार भी दिए हैं। उदात्तता स्वरूपा
 के मांग के अन्तर्गत समाज के समाधान
 इसके अन्तर्गत समाज को उदात्तता
 के लिए गया है - इस मांग को समाज
 निर्दिष्ट एक दृष्टि के अन्तर्गत भी है।

- 1) उदात्तता की सामान्य धारा
- 2) स्वच्छात्ततावाद
- 3) समाजवाद

उदात्तता की सामान्य धारा के
 अन्तर्गत उदात्ततावाद की विचारधारा
 समाज पर ध्यान की अन्तर्गत स्वच्छात्ततावाद के
 उदात्तता के अन्तर्गत के अन्तर्गत पर ध्यान दिया
 गया है अन्तर्गत पर ध्यान दिया गया है जो स्वच्छ
 समाज एवं समाज के अन्तर्गत एवं समाज के अन्तर्गत
 है। समाज समाज के अन्तर्गत उदात्तता के
 विकास पर ध्यान दिया गया है जो समाज के
 है।

स्वच्छात्ततावाद की अन्तर्गत
 के अन्तर्गत के

उदात्तता की सामान्य धारा के
 अन्तर्गत यह ध्यान को प्रयास किया गया कि
 समाज के स्वच्छात्तता उदात्तता की अन्तर्गत
 और अन्तर्गत समाज पर ध्यान दिया है - अन्तर्गत
 राज्य के अन्तर्गत समाज के स्वच्छात्तता इस
 समाज के स्वच्छात्तता को ध्यान दिया है
 यह स्वच्छात्तता के अन्तर्गत उदात्तता की
 और ध्यान दिया है इस अन्तर्गत अन्तर्गत
 राज्य के अन्तर्गत के अन्तर्गत को ध्यान दिया है

स्वच्छात्तता के अन्तर्गत के अन्तर्गत के
 उदात्तता के अन्तर्गत के अन्तर्गत के
 अन्तर्गत के अन्तर्गत के अन्तर्गत के
 अन्तर्गत के अन्तर्गत के अन्तर्गत के

लोक कल्याणकारी - राज्य के अन्तर्गत व्यक्ति की स्वतन्त्रता को विभिन्न प्रकार की कर-प्रणाली एवं विभिन्न प्रकार के कानूनों से सीमित कर दिया गया है।
 अतः विभिन्न विद्यालयों में राज्य के द्वारा सीमित स्वतन्त्रता को केवल केवल ही नहीं माना व्यक्ति की स्वतन्त्रता को केवल केवल ही माना गया है। अतः माना गया कि उदात्त शक्ति के द्वारा राज्य के लोककल्याणकारी स्वतन्त्रता एहवाल होता है अतः इसे बदलकर स्वतन्त्रतावाद या स्वतन्त्रतावाद शब्द का प्रयोग किया जा सकता है।

स्वतन्त्रतावाद पूर्ण स्वतन्त्रता को विश्वास करता है। यह व्यक्ति की स्वतन्त्रता को सीमित नहीं करता है। अतः व्यक्ति को पूर्ण स्वतन्त्रता प्राप्त होनी चाहिए। अतः स्वतन्त्रतावाद के अर्थ में स्वतन्त्रता का अर्थ है कि व्यक्ति को पूर्ण स्वतन्त्रता प्राप्त होनी चाहिए। अतः स्वतन्त्रतावाद के अर्थ में स्वतन्त्रता का अर्थ है कि व्यक्ति को पूर्ण स्वतन्त्रता प्राप्त होनी चाहिए। अतः स्वतन्त्रतावाद के अर्थ में स्वतन्त्रता का अर्थ है कि व्यक्ति को पूर्ण स्वतन्त्रता प्राप्त होनी चाहिए।

हेयकर के विचार : - राजनीतिक आन्दोलनों के अर्थशास्त्रवेत्ता एवं राजनीतिक दार्शनिक हेयकर का जन्म 1899-1992 का रहा है। शिक्षा का विषयविद्यार्थी के प्रो. हेयकर को 1974 में नोबेल पुरस्कार के नोबेल पुरस्कार में दिया गया। राजनीति विचार के क्षेत्र में उन्होंने स्वतन्त्रता पर अपना विचार विस्तृत विचार दिया है। हेयकर के विचार के अर्थ में स्वतन्त्रता का अर्थ है कि व्यक्ति को पूर्ण स्वतन्त्रता प्राप्त होनी चाहिए। अतः स्वतन्त्रतावाद के अर्थ में स्वतन्त्रता का अर्थ है कि व्यक्ति को पूर्ण स्वतन्त्रता प्राप्त होनी चाहिए।

समाधिकारवाद का जन्म होता है। हेयन ने
Rule of Law की बजाए Rule of Right लिए समाज
की गैरव्यवस्था को एक हीमा तक ही उचित माना है।
हेयन ने उच्च समाज के लिए
कुछ संस्थाओं सामाजिक संस्थाओं को आवश्यक
माना है परन्तु उसका उदात्त आधुनिक
पूँजीवादी - कल्याणकारी राज्य में प्रचलित
समाजिक उदात्त ले आया है।

हेयन ने "द फ्री The
Constitution of Liberty" में यह स्पष्ट किया
है कि उदात्त व्यवस्था के अन्तर्गत सरकार
कावल वल प्रयोग के अन्तर्गत काम रहे है। उसका
मानना है कि विभिन्न सामाजिक संस्थाओं को
बाजार प्रणाली से अलग वेग चाहिए। इसके
अन्तर्गत प्रतियोगिता को बढ़ावा देना चाहिए पर
असमर्थ लोगों को आवश्यकताओं को भी
अलग से जगह चाहिए उदात्त के लिए
उनके लिए न्यूनतम आय को व्यवस्था करना
चाहिए।

अपनी नवीन किताब Law Legislation
and Liberty में हेयन ने कानून, विधि
-निर्माण और स्वतंत्रता के विचार को विकसित
किया है। हेयन Legal positivism को
आलोचना करे हुए चिन्तनमय उदात्त का
विकासवादी विचार को साथ निरस्त
करा दिया है। हेयन ने सामाजिक न्याय
के विचार को बाजार अर्थव्यवस्था से अलग
रखा है। उसने बहुसंख्यक विचार पर आधादि-
रिक्त - समूहों को भी आलोचना की है।
हेयन ने नागरिकों को स्वतंत्रता एवं मानव
कल्याण को ध्यान में लेकर उन उदात्त
संविधान में शक्ति के विभाजन पर बल दिया
है। हेयन Denationalization of money
पर भी बल देता है। हेयन ने व्यक्तिगत
स्वतंत्रता एवं बाजार प्रणाली के विभिन्न
शक्तियों पर अपना विचार दिया है - उन
उदात्त एवं बाजार प्रणाली के भी
सम्बन्ध स्थापित किया है।

हेतु के अनुसार 'दुर्लभ' के
 Arbitrary will से अलग रहकर ही व्यक्ति
 अपनी स्वतंत्रता को सही उपयोग में लाने में सक्षम है।
 यही हेतु के उदाहरण का मूल मंत्र भी है।
 हेतु से व्यक्ति स्वतंत्रता को लंबा देता है।
 हेतु का उदाहरण लक्षण
 की वास्तविक शक्तियों को सीमित करता है।
 हेतु ने व्यक्ति स्वतंत्रता की कुछ व्याख्या
 के लिए तीन आर्थिक स्वतंत्रताओं की चर्चा की
 है (i) Political freedom → राजनीतिक स्वतंत्रता
 लोकतंत्र का आधार है। यह व्यक्ति को सरकार के
 चयन से लेकर कार्य निष्ठा तक में हिस्सा देता है।
 परंतु यदि कोई गैर लोकतंत्रिय व्यवस्था
 अस्तित्व में हो जाए तो राजनीतिक स्वतंत्रता
 व्यक्ति स्वतंत्रता के लिए पर्याप्त नहीं रह
 जाता है।

(ii) Inner freedom — हेतु के अनुसार
 व्यक्ति के कार्य अपनी योग्यता एवं
 इच्छा पर आधारित होना चाहिए। दुर्लभ
 द्वारा विपरीत नहीं किए जाने पर ही कभी कभी
 व्यक्ति स्वतंत्रता की इच्छा या आन्तरिक संवेगा
 द्वारा संयोजित होता है। अतः ही व्यक्ति स्वतंत्रता
 स्वतंत्रता से मिलता है।

(iii) Freedom of power → व्यक्ति स्वतंत्रता
 व्यक्ति की कार्य शक्ति पर निर्भर करता है।
 व्यक्ति अपने सामर्थ्य के अनुसार विभिन्न
 विकल्पों में से किसी को चुन सकता है।
 कभी-कभी ऐसा भी होता है कि व्यक्ति का मन
 से अलग इच्छा भी कुछ दूर के लक्ष्य है।
 पर जो कार्य-कारण के द्वारा ले पाए है उस
 किसी कारणवश दूर के अलक्ष्य हो जाता है।
 अतः इसे व्यक्ति स्वतंत्रता से अलग
 पहचान लाना है।

हेतु स्वतंत्रता को कभी
 स्व को लक्ष्य के लिए प्रतिबंधों का अभाव
 आवश्यक मानता है। समीक्षावाद का

आलोचना करते हुए देयक न राज्य को हस्तगत
को अनुचित ठहराया है। आलोचना हस्तगत ल
व्यक्ति की - स्वतंत्रता समाप्त हो जाती है।

देयक का माना है कि -
स्वतंत्रता शब्द के प्रयोग को ही मूल्य देकर ही
व्यक्ति की स्वतंत्रता को लक्ष्य अर्थ में समझा
जा सकता है। राज्य को चाहिए कि वह केवल
विभिन्न बाधाओं को समाप्त कर व्यक्ति को
स्वतंत्रता का लक्ष्य उपयोग करे।

देयक न - स्वतंत्रता विज्ञान
को परिभाषित करते हुए कहा है कि आधुनिक
युग में ज्ञान अलंकार महत्वों के विवेक
है। अतः किसी एक व्यक्ति के विचारों को अनुसरण
करने का बाल्पत्य है कि अत्यंत ज्ञान के आगे मुक्त
जाना अतः सम्पूर्णता के लिए सम्पूर्ण मानवीय
गोदविधियाँ को समायोजित करना आवश्यक है।

अतः एक ही केन्द्र के द्वारा
ज्ञान द्वारा सम्पूर्ण सामाजिक व्यवस्था का संयोजन
प्रिया जाना अनुचित है। देयक न प्रतियोगिता को
समाप्त करके हुए कहा है कि राज्य सभी व्यक्तियों
के योग्यता को ध्यान में रखकर जहाँ जहाँ मिल सके
इसके लिए राज्य द्वारा प्रतियोगिता को बढ़ावा
दिया जाना चाहिए।

देयक न माना है कि प्रगति
के लक्ष्य की निरंतरता बरकरार रहने है। देयक न
विचारों के विस्तृत अध्ययन से यह पता चलता
है कि स्वयं व्यक्ति की अपने महत्वपूर्ण तत्व
नहीं है। वह व्यक्ति की गरिमा के प्रति
अच्छी आलोचना चिन्तित भी नहीं है। उल्टा
माना है कि स्वतंत्रता समाप्त के नैतिक एवं
सांस्कृतिक प्रगति के लिए आवश्यक है।
अतः कि मानवीय बुद्धि में नए-नए विचारों-
का प्रेरणा जन्म होता रहता है अतः प्रगति के
लक्ष्य की बरकरार रहने है।

देयक न स्वतंत्रता के
समाप्त विवेक में विश्वास नहीं करता है।

उपना माना था कि कु लगी लोगों को लीमि
स्वतंत्रता मिलने से डरते हैं कि कुछ लोगों को
पूर्ण स्वतंत्रता मिल जाए मुख्य बात यह है कि
वह स्वतंत्रता किता महत्वपूर्ण है हैयक
व्यक्ति को सामाजिक प्रगति का लाभ माना
है लाहेय नहीं।

हैयक के उपस्थित विचारों की
आधी आधीयता भी हुई है कि शिचयन के
हैयक की आधीयता नहीं हुई विचार है कि
हैयक विशेष वर्ग के हितों का पोषण करता है।
वह विशेष लोगों की तुलना में लम्बे लोगों
के हित पर ज्यादा ध्यान देता है। फाइल ने भी
हैयक की आधीयता को हैयक ने फाइल (स्वयं)
लाभवाद एवं उदात्त सामाजवाद को व्यक्ति के
आर्थिक एवं सामाजिक स्वतंत्रता के लिए
वर्तमान माना है। हैयक के प्रतीयकरण का
प्रकार विरोधी रहा है। उपना माना है कि
मिलने में प्रकार का नियोजन जिसमें आर्थिक
गतिविधियां एक ही जगह से संयोजित हों।
हैयक के लिए वर्तमान हैयक व्यवस्था
समाधिकारवाद की ओर ले जाता है हैयक ने
को लोकतांत्रिक स्वतंत्रता का सुभाव दिया है वह केवल
प्रतिलक्ष्य को बहावा देता है।

हैयक ने यह माना है कि
19वीं शताब्दी के उदय के सिद्धांत का आज
की व्यवस्था हुई परिस्थितियों में लागू करना
उचित नहीं होगा। आर्थिक गतिविधियों की
अधिकांश के प्रत्यक्ष उदयन वर्तमान की
समस्या, बीमारी, बुढ़ापा आदि के लिए सामाजिक
सुखों की व्यवस्था की जाती चाहिए किंतु हैयक
ने यह स्पष्ट नहीं किया कि बिना केवल
नियोजन के सामाजिक सुखों की व्यवस्था कैसे
की जाए हैयक ने प्रत्याभवा लाभ के साथ
की आधीयता की है किंतु सामाजिक सुखों
प्रदान करने हेतु पूरा व्यवस्था होगी चाहिए
इसकी चर्चा नहीं की है।

हेयन के लक्ष्यता एवं लक्षणों को एक-दूसरे
के पूरक माने लक्ष्यता को प्रमाणित कर दिया है।
हेयन का प्रकार तब ही उत्पन्न होता है
जो लोग के लिए सामाजिक सेवाओं की स्थापना
करना चाहता है जो असमर्थों को प्रशिक्षित करें।
इस आलोचनाओं के बावजूद भी
समाजवादी राजनीतिक विचारों पर हेयन के महत्वपूर्ण
प्रभाव डाला है। हेयन ने विदेशी राजनीतिक विचारों
को एक बार फिर से उदात्त के प्रति
दिलचस्पी पैदा कर दी है।

